


Quando falamos em
Equilibrio, 0 que pensamos?




Reacado Direta

A+B->C+ D
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VS Reacdo Reversivel
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A+B=C+D




Equilibrio Quimico

A+B=C+D
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Constante de Equilibrio

A+B=C+D
V=V
V, = k,[A]%[B] o
1 114]%| B ky[A]%[B]® = k,[C]°[D]“
V, = k,[C]°[D]? ky _ 1CIIDI"
k,  [A]%[B]’
[C]°[D]“

kc =

[A]¢[B]”



Constante de Equilibrio

1° Caso 2° Caso
kc:[P] A=B1 A= B
[R] k>1 0<k<1
Kc nao Muito facil da Dificil da

ossui unidade x »
P reagdo acontecer  reacdo acontecer



Constante de Equilibrio

CH;COOH = H" + CH3C00™ Ka= 1,75%x10°

A reacao é facil de acontecer ou é dificil?

Muito dificil de acontecerl



Caracteristicas

Constante de Equilibrio

C('.IC03(5) = CIICO(S) + COZ(Q)
kc = COz(g)

Soélido ndo entra na constante de equilibrio



Caracteristicas

Constante de Equilibrio

HCl+ H,0 = H;0% + Cl™

[H307|[CL7]

= Hen

Agua ndo entra na constante de equilibrio



Constate de Equilibrio s6

para gases (Kp)

Somente deve ser usado em componentes gasosos

CHO(S) + Hz(g) — Cu(s) + Hzoa)

N
(pH>)

kp =



I Deslocamento de equilibrio I

N2y T3 Hzyy = 2 NH3

Estou no equilibrio :)

E se ocorrer uma perturbacdo nesse equilibrio?

X >

&




I Principio de Le Chatelier I

Uma vez que altera a
temperaturaq, pressao e

concentracgao, o sistema
vai fazer de tudo para
amenizar essa
pertubacao, vai fazer uma
forca oposta para
mMinimizar essa situagao




I Concentragao I

Nz(gy T3 Hzyy = 2 NH3




| Temperatura |

Ny, +3Hy, =2NH;, AH<O0

TT - Endotérmico | T - Exotérmico

Analisar o AH




Apenas componentes gasosos

Nzgy +3Hzy = 2 NH3




AH > 0
= 2 HI,,

12 (9)




EXERCICIO

6. (UEL-adaptada) Para a reacdo representada por
3 Feg + 4 H0) = Fez0y + 4 Hy(g) as constantes de equilibrio K; e K, s@o expressas
pelas equacdes: (Dado: p = pressdo parcial)
[H,].[Feq0,]
K, = K, =p*H
Ve = Treimor ¢ e TP
[Fes0,]
h) K = ek =p H,0
“ [FeP P :
[H,]1% . [Fe,0,]
K, = 23 EEEKD= p Fe
[Fel]”.[H;0] p Fe;0,
[H5].[Fes0,] E p*H, . p Fe;0,

[H,01*

d) K. =

C




EXERCICIO

8. (UnB) O pentacloreto de fosforo € um reagente muito importante em Quimica
organica. Ele e preparado em fase gasosa por meio da reacao:

1 PClyq + 1Clyy 2 1 PClgg

Um frasco de 3,00 L de capacidade contem em equilibrio, a 200 °C: 0,120 mol de PClsq),
0,600 mol de PCl3(g) e 0,0120 mol de CLy(g). Qual o valor da constante de equilibrio a
essa temperatura?
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[PCQ 53: W > Q/OL{M/Z—
3,00L

[Pl O,GGiM = 0,8 mdf)!

3,00
[ (4= W = @[OOL/WMZL
1,00,
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EXERCICIO

12. (Enem/2010) As vezes, ao abrir um refrigerante, percebe-se que uma parte do produto vaza

rapidamente pela extremidade do recipiente. A explicacado para esse fato esta relacionada a
perturbagao do equilibrio quimico existente entre alguns dos ingredientes do produto de acordo
COMm a equacao:

A alteracdo do equilibrio anterior, relacionada ao vazamento do refrigerante nas
condicdes descritas, tem como consequéncia a:

a) Liberacdo de CO; para o ambiente.
b) Elevacdo da temperatura do recipiente.

c) Elevacdo da pressao interna do recipiente.
d) Elevacao da concentracdo de CO; no liquido.
e) Formacédo de uma quantidade significativa de H;0.
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